波罗的海变"北约之湖"

比起自 19 世纪中叶克里米亚战 争之后就为俄罗斯所控制的黑海来, 位于俄西北部的波罗的海,情况就 要复杂得多。在彼得大帝为俄罗斯 寻求出海口的时候, 俄罗斯从瑞典 手中夺得了如今的列宁格勒州、圣 彼得堡等沿海土地,由此,俄罗斯 成了波罗的海周边国家。二战之后, 苏联纳入爱沙尼亚、拉脱维亚、立 陶宛。当时,因为二战之胜利,苏 联还经国际社会讨论, 最终将原本 属于德国的东普鲁士柯尼斯堡纳入 版图。1946年,苏联最高苏维埃主 席团主席米哈伊尔・伊万诺维奇・加 里宁去世。为了纪念他, 苏联将柯 尼斯堡更名为加里宁格勒。苏联解 体以后,隔着白俄罗斯、立陶宛和 波兰, 加里宁格勒成为了俄罗斯的 一块深入欧洲的飞地。由此, 俄罗 斯在波罗的海的出海口只剩下波罗 的海最东面的圣彼得堡, 以及飞地 加里宁格勒。

在波罗的海三国加入北约后, 俄罗斯所要面对的地缘军事局面 是——其波罗的海舰队来往于圣彼 得堡和加里宁格勒之间时, 必须应 对波罗的海南岸的北约监视。而当 芬兰、瑞典纷纷加入北约以后, 芬 兰所控制的波罗的海北岸, 以及瑞 典所控制的波罗的海西部海域,相 当于层层封堵俄罗斯波罗的海舰队。 对于北约来说,针对俄罗斯波罗的 海舰队的态势, 颇有一点儿瓮中捉 鳖的样子。要知道, 俄在黑海已经 受困于乌克兰的无人机袭击,令黑 海舰队时不常的很是焦头烂额一番。 如果类比到波罗的海舰队, 是不是 可能仗还没打,整个俄波罗的海舰 队就被先期包圆?

不能说没有这种可能性! 也正



从全球的角度来讲,我觉得在芬兰、瑞典相继加入北 约以后,**现在最重要的是全世界都有责任阻止俄罗斯和北 约开战**。

因此,在今年早些时候俄准备派出舰只与友好国家在中东进行联合军演时,宁愿从远东地区调派太平洋舰队的旗舰"瓦良格"号导弹巡洋舰,而不愿从距离更近的北方舰队或者波罗的海舰队抽调力量。

俄罗斯甚至感受到加里宁格勒也受到威胁。

拉脱维亚外交部长克里什亚尼斯·卡林什甚至沾沾自喜地说:"波罗的海变成了北约湖。"自称为北约领导人候选者的卡林什也许并没有意料到,对于北约再添新成员,俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫表示,俄罗斯的回应将包括"设立更多合适的机制,以应对可能出现在芬兰和瑞典领土上的威胁"。或者说,卡林什没有意识到俄罗斯的回应有多严重。

如何避免毁灭性事件

"从全球的角度来讲,我觉得在芬兰、瑞典相继加入北约以后,现在最重要的是全世界都有责任阻止俄罗斯和北约开战。"中国人民大学国际关系学院教授金灿荣最近分析,"包括我们中国,也该想办法劝和促谈。目前俄乌冲突最好的解决之道,就是尽快和平结束。如果结束不了,至少不能变成俄罗斯和北约之间直接的战争。如果俄罗斯跟北约打起来,那就不仅仅是又

一次世界大战了,很大概率战争形态会改变,从常规走向核战争!" 在金灿荣看来,一旦开打核战争, 全世界都得完蛋!

回忆俄乌冲突之前, 2022年 1月3日,中国、俄罗斯、美国、 英国、法国五个核武器国家领导人 共同发表《关于防止核战争与避免 军备竞赛的联合声明》。而俄乌冲 突发生之后, 美英法, 以及北约层 面, 多次发声表示, 北约部队将不 会直接下场参战。可随着芬兰加入 北约,特别是瑞典加入北约以后, 情况正在发生微妙的变化。北约不 仅将军事演习地点推进到俄罗斯西 北边境, 更加大了演习力度。与此 同时,瑞典官方则不仅频频吹奏"俄 罗斯威胁论",更可能在对抗俄罗 斯方面付诸行动。参考消息转引英 国《金融时报》网站报道称,瑞典 可能会派遣一个营的兵力进入拉脱 维亚,参加北约驻拉脱维亚多国部 队。与此同时,瑞典还要监视俄罗 斯在加里宁格勒是否部署核武器。 问题在于,俄罗斯是拥核国家,加 里宁格勒是俄领土。俄罗斯尽管长 期称不在加里宁格勒部署核武器, 可也经常威胁准备将核武器调派到 加里宁格勒。其实, 俄早已将可搭 载核弹头的"伊斯坎德尔"导弹部 署于加里宁格勒。至于这导弹的弹 头里具体装了什么货色? 西方真知 道否?

在这样的情况下, 最为令人担